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Abstract: In this article it is argued the importance of the problem of managerial culture, 

which is confirmed by the practice of human development, as well as the many researches in the 

fields of philosophy, pedagogy and psychology of management. Also, were analyzed the 

theoretical foundations of the managerial culture: concepts of the term of culture, organizational 

culture, management culture.  

Datorită transformărilor complexe ce au loc în societatea contemporană un rol deosebit îi 

revine culturii manageriale. Fiind modelul integrat al comportamentului uman, care include 

gândirea, vorbirea, acţiunea şi creaţiile materiale cultura reprezintă un ansamblu de mecanisme 

de control (proiecte, reguli, programe), care condiţionează comportamentele, fiind şi un element 

esenţial pentru progresul managementului [4, p. 21]. 

Managementul, ca factor important ce asigură dezvoltarea sistemului educaţional, prin 

crearea condiţiilor necesare manifestării şi dezvoltării potenţialului creativ uman, acordă o 

deosebită atenţie problemelor cu referire la cultură. 

Etimologic, cuvântul „cultura” era vechi în limba latină. Rădăcina din care a derivat e 

verbul „colere” ce înseamnă, în primul rând, „a cultiva” anumite lucruri, cu înţelesul de a le 

„îngriji” spre a le ameliora calitatea sau a le spori productivitatea. 

Cultura menţionează autorii D. Patraşcu, T. Rotaru, poate fi definită ca un sistem de 

valori, convingeri, tradiţii şi norme de comportament comune, unice pentru un anumit grup de 

oameni [5, p. 35]. 

Cultura este înţeleasă şi ca o modalitate specifică de organizare şi dezvoltare a existenţei 

umane, exprimată prin produsul muncii materiale şi spirituale, o sistemă de norme şi structuri 

sociale, valori sociale în ambianţă cu atitudinea oamenilor faţă de natură, între ei şi în raport cu 

ei înşişi [3, p. 11].  

Problemele ce ţin de cultura organizaţională se află în centrul atenţiei şi a savanţilor din 

Republica Moldova. Astfel, definind conceptul nominalizat, din punct de vedere al filosofiei, A. 

Zelenschi confirmă, că cultura organizaţională poate fi definită doar plecând de la om, deoarece 
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„fondatorii şi purtătorii culturii organizaţiei sânt oamenii”. Sistemul de simboluri, tradiţii, 

ritualuri, valori şi norme de comportament împărtăşite de cea mai mare parte a personalului unei 

organizaţii, modul de gândire şi de acţiune care stă la baza activităţii organizaţionale, modalitatea 

de integrare internă şi de adaptare la mediul extern constituie cultura organizaţională.  

În acelaşi context prezintă definiţia şi savantul L. Covaş „cultura organizaţională 

reprezintă un sistem de valori şi concepte, partajate de toţi lucrătorii unei organizaţii, care 

determină comportamentul lor şi caracterul activităţii instituţiei”. 

Autorii E. Burduş şi Gh. Căprărescu au definit cultura organizaţională ca „un ansamblu 

al produselor artificiale, al valorilor şi conceptelor de bază, al modurilor de gândire şi 

comportament acceptate general într-o organizaţie ca bază comună de acţiune” [1, p. 183]. 

 Astfel, cultura organizațională cuprinde cea mai mare parte a fenomenelor vieţii 

materiale şi a celei spirituale ale colectivului, şi anume: normele morale dominante şi valorile, 

codul acceptat în comportamentul membrilor colectivului, ritualurile, standardele şi exigenţele 

pentru produsul educaţional final (inclusiv maniera de a vorbi, a preda materia, a se îmbrăca, a 

gesticula) [6, p.38].  

Într-o cultură organizaţională puternică, majoritatea managerilor împărtăşesc un set 

comun de credinţe, valori, comportamente cu privire la modul în care trebuie direcţionată 

afacerea respectivă. Noii angajaţi intră în contact cu acest set cultural şi îl adoptă atât ca urmare a 

manifestării lor formale, cât şi informale. Prin poziţia, statutul pe care îl au managerii în ierarhia 

organizaţiei, modelează semnificativ atitudinile, deciziile și comportamentele subordonaţilor.  

Cultura organizaţională are o importanţă primordială în activitatea managerial-

educaţională. Realizarea ei practică poate decurge cu succes dacă managerii cunosc şi au la 

dispoziţie o concepţie teoretică.  

De aceea primul demers în cercetarea iniţiată a fost orientat spre determinarea 

retrospectivă a esenţei conceptului „cultura managerială în unitatea preşcolară”.  

 Apare astfel o cultură managerială, ca parte integrantă a culturii organizaţionale asupra 

căreia poate exercita o influenţă pozitivă sau chiar negativă uneori. 

Cu privire la studiul personalităţii managerilor instituţiilor preşcolare, a fost insuficient 

cercetată cultura managerială, deoarece mecanismele formării ei constituie un domeniu mai puţin 

explorat în demersurile ştiinţifice produse în Republica Moldova [2, p. 6]. 

Pentru manager pe prim-plan trebuie să se găsească interesele generale ale societăţii, ale 

instituţiei şi anume: realizarea planului de activitate, organizarea mai bună a muncii, creşterea 

eficienţei manageriale a activităţii unităţii şi a productivităţii muncii, unirea unui colectiv 
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puternic. Iar relaţiile cu oamenii presupun: vocabular, ţinută, stil de muncă corespunzător și 

depind de educaţie şi de nivelul de cultură al managerului [2, pag. 61].  

Astfel, cultura managerială reprezintă sistemul de valori, credinţele, aspiraţiile, 

aşteptările dintr-o organizaţie care se reflectă în tipurile de management practicate în cadrul 

organizaţiei  şi cuprinde totalitatea comportamentelor, stilurilor aplicate în conducerea 

organizaţiei şi include: tradiţii; atitudini; intuiţii; intenţii personale; stiluri de conducere 

(autoritar, democrat); sistemul de valori al managerilor (cinste, dreptate); competenţe 

manageriale: profesionale, tehnice, sociale. 

 Cultura managerială cuprinde următoarele aspecte: 

- cunoştinţe manageriale generale şi specifice educaţiei; 

- cunoştinţe pedagogice, psihologice, sociologice, filosofice, logice, etice, deontologice, 

juridice, economice, axiologice, informatice, tehnologice referitoare la conceperea – realizarea 

conducerii eficiente a educaţiei la nivelul organizaţiei, al grupelor de copii, al situaţiilor 

educaţionale; 

- capacități intelectuale, deprinderi, abilități, competențe operaționale de aplicare a acestor 

cunoștințe în situații educaționale concrete în proiecte strategice și programe, în organizarea 

proceselor și relațiilor, în alegerea și utilizarea metodelor manageriale, în coordonarea și 

îndrumarea acțiunilor și participanților, în asigurarea condițiilor de comunicare și circulație a 

informațiilor de participare în management în promovarea și realizarea orientării spre succes, 

calitate; 

- perfecționarea personalității, a stilului managerial, în trecerea de la empirism la 

raționalitate și creativitate managerială, promovarea cercetării ameliorative în domeniu, 

autoperfecționarea. 

 Vorbind despre cultură managerială, nu se are în vedere numai aspectul sociologic al 

culturii (totalitatea cunoştinţelor în domeniu), dar şi sistemul de instrumente, abilităţi, deprinderi 

care o fac operaţională.  

 Specificul culturii manageriale constă în faptul că la baza ei se află anumite valori, în 

consecinţă, este interesant să explorăm abordarea care poate fi mult mai productivă, cu potenţial 

mai folositor, pentru scopurile noastre — centrate pe sistemul de valori. 

 După cum s-a arătat anterior, în literatura de specialitate diferite culturi se definesc în 

termenii valorilor.  

Astfel, putem să constatăm că cultura managerială include un set de elemente, printre 

care putem indica: misiunea şi viziunea, limba, valorile, credinţele, normele, modelele 

comportamentale, etc. 
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Teoria şi practica managerială din ultimii ani ne demonstrează că pentru a atinge 

performanţe şi calitate în sistemul educaţional, pentru conducători şi colectivele didactice, este 

absolut necesar să fie formate anumite deprinderi de a putea stabili/defini nu doar scopuri şi 

obiective, dar şi de avea o imagine clară asupra viziunii/misiunii instituţiei preşcolare.  

Misiunea organizaţiei concentrează cele mai înalte scopuri ale organizaţiei şi exprimă în 

special valorile promovate, intenţiile fundamentale privind prezentul şi viitorul organizaţiei, 

tipurile de rezultate şi nivelurile de performanţă considerate ca dezirabile, toate acestea fiind 

cuprinse  în aşa-numitele enunţuri de misiune. Din misiune derivă scopurile, opţiunile strategice, 

precum şi finalităţile/obiectivele proiectelor de dezvoltare instituţională sau ale planurilor 

operaţionale prin care sânt puse în practică proiectele de dezvoltare. La crearea unei viziuni 

participă toţi angajaţii, o viziune care se referă la identitatea instituţiei şi la ceea ce este necesar 

pentru ca aceasta să supravieţuiască şi să fie profitabilă. Pe baza acestei viziuni împărtăşite, 

conducătorii pot stabili strategiile de instruire şi de reformă organizaţională şi pot elabora un nou 

sentiment al scopului referitor la motivul pentru care există organizaţia.  

Viziunile reprezintă gândirea de grup de tip „emisfera dreaptă a creierului; acestea îşi au 

originea în geniul nostru creator şi în inimile noastre. Acolo unde nu există nici o viziune, 

oamenii mor”. Iar pentru ca această viziune să fie realizată, ea trebuie să fie împărtăşită de către 

toţi cei din organizaţie. Între-o cultură bazată pe calitate, viziunea devine o realitate atât de 

puternică pentru angajaţi, încât aceştea o adoptă ca fiind parte a stilului lor de viaţă.  Acest lucru 

se poate întâmpla numai dacă angajaţii au un sentiment de confort în ceea ce priveşte noua 

viziune şi au ajutat la crearea acesteia. 

Viziunea organizaţiei reprezintă condiţia de bază pentru elaborarea clară a misiunii. Orice 

conducător poate formula misiunea organizaţiei pe care o conduce în condiţiile în care are 

viziune clară asupra a ceea ce înseamnă sistemul resurselor pe care le deţine, contextul în care 

funcţionează, aşteptările generale faţă de organizaţie, credinţele şi valorile fundamentale ale 

membrilor organizaţiei şi ale societăţii în care fiinţează aceasta [3, p.40]. 

Un alt element al culturii organizaţionale este limba, exprimată în limbaj şi jargoane, care 

servesc drept „clei” în promovarea ei. Limba este, de fapt, instrumentul prin care se înfăptuieşte 

orice acţiune managerială.  

Valorile sânt considerate următorul element al culturii organizaţionale. De aceea în 

cercetare am determinat şi orientat sistemul de promovare a culturii organizaţionale  în instituţia 

preşcolară în baza căutării şi promovării valorilor.  

Educaţia trebuie să se concentreze pe nişte valori constante şi fundamentate, care este 

binevenit să vină nu atât de la stat, cât de la comunitate, deoarece aceasta reprezintă o anumită 
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stabilitate, inclusiv sub aspectul continuităţii valorice. Conform lui George Pugh în societate 

(comunitate) există trei seturi de valori: valori personale; valori culturale; valori filosofice. 

Ca elemente ale culturii organizaţionale enumerăm credinţele ca valori puternic 

internalizate, care deţin un rol central în „dirijarea” comportamentului individual. În sensul de 

element al culturii organizaţionale, norma poate fi definită ca modul în care un grup sau, în cazul 

nostru, instituţia preşcolară defineşte pentru ea ceea ce este „drept”/„corect” şi 

„nedrept”/„incorect” sau „greşit”. Normele pot fi dezvoltate la nivel formal (norme 

instituţionale) începând cu sistemul legislativ (statut) şi finalizând cu regulamente interne, 

informale, coduri morale, profesionale nescrise etc.  În componenţa culturii organizaţionale se 

plasează şi modelele comportamentale, ca element aparte al acesteia. La această concluzie am 

ajuns reieşind din faptul că modelele comportamentale există în baza valorilor şi ca rezultat al 

aplicării asupra membrilor grupului a normelor existente. 

O importanţă deosebită în cultura managerială, referitor la modelele comportamentale, o 

are comportamentul organizaţional al managerului. Prin comportament organizaţional vom 

înţelege efectul obţinut în funcţie de satisfacţia de la propria muncă, de existenţa motivelor care 

contribuie la eficienţă sau lipsa acestora. Acest comportament se poate manifesta în activitatea 

pedagogică propriu-zisă, precum şi în relaţia managerului cu colegii, administraţia, părinţii etc.  

În cercetările pedagogice depistăm următoarele tipuri de comportament organizaţional: 

(1) satisfăcut şi motivat; (2) motivat, dar nesatisfăcut sau opoziţie constructivă; (3) satisfăcut de 

muncă, dar nemotivat; (4) nesatisfăcut şi nemotivat.  

În concluzie, afirmăm că cultura managerială este o reflecţie deosebită a stării societăţii. 

Stagnarea societăţii aduce la stagnarea domeniului managerial, anticultura ei şi necivilizarea, 

dinamismul dezvoltării sociale înviorează şi iniţiază procesul de perfecţionare a procesului 

managerial. În acelaşi rând, radicalismul în modernizarea sistemului social din ţară, copierea 

oarbă a metodelor şi deciziilor manageriale, ce nu corespund contextului cultural al ţării aduc la 

distrugerea nucleului cultural. 
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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ НЕТРАДИЦИОННЫХ ФОРМ ПРОВЕДЕНИЯ ПЕДСОВЕТОВ 

КАК ОДНО ИЗ СРЕДСТВ АКТИВИЗАЦИИ ПЕДАГОГОВ ДОУ
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Abstract: The article considers the problem of using non-traditional forms of conducting 

teachers ' meetings as a means of activation of teachers kindergarten. Substantiates a number of 

conditions of carrying out non-traditional pedagogical councils, their influence on the activity of 

teachers in improving professional and personal growth.  

Одной из актуальных проблем модернизации работы дошкольного учреждения 

является повышение эффективности педагогических советов, который в современных 

условиях усиливает свою методическую функцию, превращается в источник 

педагогических идей, инноваций, становится инструментом коллективного управления 

образовательным учреждением [1]. 

Именно на заседаниях педсовета происходит перестройка взглядов, целевых 

установок воспитателей, они учатся работать по-новому, анализировать свою 

деятельность, сопоставлять ее с современными требованиями. Поэтому для каждого 

руководителя важно сделать педсовет интересным, формы его проведения действенными, 

направить его на формирование коллектива единомышленников. Доминирующей в 

практике работы дошкольных учреждений является традиционная форма педсовета, 

имеющая существенные недостатки: авторитарный стиль, превращение заседания 

педсовета в инструктаж, поверхностное обсуждение поставленных проблем, слабая связь 

теории с практикой, абстрактность докладов, недостаточностьактивности воспитателей, 


